



编者按

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是山东省委确定的“重点工作攻坚年”。为更好地发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为山东全面深化改革、深化落实作出积极贡献,向全省人民交上满意答卷,山东省委省直机关工委联合齐鲁晚报·齐鲁壹点重磅推出《“决胜攻坚·向人民报告”党建访谈录》大型系列专访栏目。本期专访嘉宾山东省政协秘书长、机关党组书记刘永巨。



省政协秘书长、机关党组书记刘永巨参加“协力暖童”公益活动。(山东省政协供图)

# 打造“一抓双创”品牌 全面提升政协机关建设水平

## ——专访山东省政协秘书长、机关党组书记刘永巨

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 崔岩 栾海明 于芊文

### 强化党建引领 打造履职工作“主引擎”

齐鲁晚报·齐鲁壹点:我们知道,省政协正在打造“一抓双创”机关建设品牌,能否请秘书长介绍一下具体情况,特别是加强党建引领的情况?

刘永巨:“一抓双创”是我们目前正在全力打造的机关建设品牌。这是我们深入学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神,对标全国政协,落实省委和省政协党组部署要求确立的工作思路和目标。“一抓双创”的内容是抓党建引领、创建模范机关、创建全国文明单位,目标是全面提升政协机关建设水平。

一是加强政治建设。我们把旗帜鲜明讲政治作为统揽工作的主线,落实“不忘初心、牢记使命”制度要求,压紧压实全面从严治党主体责任,建立履责纪实管理台账,梳理形成7个方面重大事项请示报告清单,以台账工作法方式,把讲政治的要求落实、落细、落具体,增强树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的自觉性坚定性。

二是加强思想引领。制定落实习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会制度,建立研究基地,召开全省政协系统党的建设座谈会,举办专题读书班,抓牢意识形态责任制,夯实思想根基。党组理论学习中心组集体学习采取“预设专题、一人主讲、大家参与”的方式,设立《工作通报》学习园地,刊发重点发言,提升思想交流效果。打造“政协讲堂”特色品牌,建立重点调研学习研讨制度,引导机关党员干部学思践悟、心动身行。

三是加强组织保障。建立9个专门委员会分党组,在政协重要会议和调研培训出访活动中设立临时党组织,实现“两个全覆盖”(党的组织和党的工作全覆盖)。建立党组成员同政协各方面经常性联系制度,把强化党组织的感召力、向心力体现到做好凝聚共识、团结统战工作上。因时因事调配党员骨干、组成工作专班,在关键环节和重要阶段集中攻关,为各项工作的顺利开展提供组织保障。

### 服务中心大局 书写推动高质量发展“政协答卷”

齐鲁晚报·齐鲁壹点:在“一抓双创”的同时,省政协机关又是如何推进履职工作的?

刘永巨:正如刘志方主席所要求的,“我们的目标不是戴上‘大红花’就完了,根本在解决问题、改进工作。”在“一抓双创”过程中,我们

近年来,省政协聚焦汪洋主席“把提质增效贯穿履职全过程”的部署要求,打基础、抓落实,上水平、创品牌,以工作实绩干出了新时代政协机关新样子。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访山东省政协秘书长、机关党组书记刘永巨。

始终把能不能解决问题、改进工作作为检验工作成效的根本标准,努力在围绕中心、服务大局中体现新担当、新作为。

围绕省委省政府中心工作,自2018年开始每年选定一个专题,建立省市县三级政协联动、万名委员同行、各民主党派参与的“大调研”工作机制,先后围绕“新旧动能转换”“打造乡村振兴的齐鲁样板”“培育高质量发展新动能”开展专题调研。在这个过程中,省政协机关发挥牵头抓总作用,各部门全程参与、靠上服务,提升了履职实效,打响了政协工作品牌。比如,2019年围绕“打造乡村振兴的齐鲁样板”开展的专题调研,我们组成45个调研组和工作专班,确定调研子课题23个,形成调研报告45篇,总计16.7万字,梳理出乡村振兴模式14种,问题275个,提出具体建议562条,省委省政府给予充分肯定。

我们开展的重点提案督办工作,也坚持“一盘棋”推进,将督办的组织、协调和服务成效纳入机关建设目标考核,以融合促创新、促落实。2019年,“完善社会救助体系”等四件重点提案由四位省政协副主席分别领办督办,相关专委会负责组织实施,跟踪督办,首次召开督办专题新闻通气会、新闻发布会公开过程和结果,有力推动了建议落地开花。

新冠肺炎疫情发生以来,我们在非常之时建非常之言,开展“为统筹推进疫情防控和经济社会发展建言”和“为重点工作攻坚建言”活动,向全国政协报送信息439篇,向省委、省政府报送专刊66期,省领导批示40次,省主要



领导同志批示29次,为我省打赢防疫阻击战、聚力改革攻坚贡献了政协智慧和力量。

### 坚持履职为民 助推民生改善 彰显价值情怀

齐鲁晚报·齐鲁壹点:“人民政协为人民”,请问秘书长,省政协机关在“一抓双创”的过程中,是如何更好地服务联系群众的?

刘永巨:人民政协为人民。实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为政协工作的出发点和落脚点。省政协机关始终坚持为国履职、为民尽责,畅通民声渠道,推动民生改善,努力把“一抓双创”的成效体现在为民履职的实效上,在联系服务群众中彰显政协智慧和情怀责任。

一是发挥制度效能,践行为民职责。立足专门协商机构性质定位,发挥渠道、平台和人才优势,打造“有事多商量”协商品牌,围绕医养结合养老模式发展、校园食品安全、社区治理与服务等事关群众切身利益的热点问题开展协商议政,当好人民群众的知心人和代言人。推荐130余人次政协委员参加《问政山东》节目,问政督促职能部门践行为民承诺,在民主监督中凝聚共识、推动落实。

二是畅通民声渠道,厚植为民情怀。把议政“麦克风”交给百姓,发挥反映社情民意信息“直通车”作用,及时把基层一线的声音收集上来,反映上去。同时,通过承担省委交办的信访议案化解工作,开展民生问题调研,办好“民声连线”,邀请群众代表旁听全会,走进政协等,零距离听取群众心声,为

履职尽责植入深厚的民意基础。

三是下沉基层一线,倾情为民服务。创新落实“双报到”工作要求,推荐30余名干部挂职县委副书记,担任第一书记,驻村党支部书记,参加“万名干部下基层”服务队和“四进”工作组,以实际行动助力脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控和经济社会发展,把政协机关服务群众的责任担当写在了攻坚一线。

### 加强内涵建设 擦亮特色工作品牌

齐鲁晚报·齐鲁壹点:请问秘书长,在“一抓双创”过程中,省政协机关有哪些比较有特点的工作,能否介绍一下?

刘永巨:我们在“一抓双创”过程中,致力于打造富有政协特色、符合政协实际的工作品牌,并在弘扬“崇尚学习、崇尚创新、崇尚团结”文化理念,推动制度创新、流程再造,提升机关软硬件环境等方面重点用力,以柔性文化的牵引力、刚性制度的约束力、平台活动的承载力,推进机关建设往深里走、往实里走、往心里走,进一步擦亮人无我有、人有我优的工作品牌,也营造出了机关同心同行、众志成城、奋进担当的浓厚氛围。

一是深化作风专项整治。开展“庸懒散”专项治理和“创建党员先锋岗,争当服务群众标兵”活动,严格落实党风廉政建设责任制,铲除形式主义官僚主义滋生土壤,塑造符合政协特点的“严、细、深、实、快”机关作风,营造出严谨细致、风清气正的良好生态。二是实施整体提升工程。整体提升软硬件环境,对办公区外围

和院内进行绿化美化亮化,整改提升办公设施设备;每两周开展一次文明创建督导检查,现场指出问题,提出整改意见;建成使用立体车库,有效解决机关停车难问题,清新整洁的大院逐步展现;实行政政职能运行监测和服务流程再造,梳理优化各部门职责,建立处室协作机制,加强机关制度建设,全面提升服务效能。

三是加强机关文化建设。打造“书香政协”,开展“开卷有益”系列读书活动,鼓励机关干部多读书,读好书,善读书;新建国旗台,在重大节日和时间节点举行升旗仪式,增强政协机关仪式感、凝聚力;建设机关文化走廊,布置文明创建成果展览,厚植机关文化氛围。加大干部选拔任用和轮岗交流力度,深入实施能力素质提升工程,在浙江大学和政协机关举办3期能力提升专题培训班,提振干部精气神,机关苦干实干、奋进担当的氛围日益浓厚。

### 做好结合文章 提升工作整体效能

齐鲁晚报·齐鲁壹点:“一抓双创”过程中,省政协机关如何做到各项工作融合发展、相互促进?

刘永巨:在“一抓双创”过程中,我们始终坚持以党建引领,以党建促创建,以创建助党建,实现了融合联动、相互促进,摸索出了一些比较好的经验。

一是坚持党建创建一体谋划、一体推进、一体部署。成立了以机关党委成员为班底的创建专班,结合业务工作,穿插开展主题党日、党性教育,开设“道德讲堂”宣讲文明礼仪、社会主义核心价值观,开展系列志愿活动等等,党建创建两手抓、两手硬,既有力推动了创建工作深入开展,也提升了机关党组织的战斗力。

二是发挥党组织“硬核”平台作用。我们在创建过程中,始终把党建舞台作为创建活动的平台,发挥党组织连接部门机构、党员群众的“强”纽带作用,持续推进“双联共建”工作,开展了诸如“两新组织”代表人士走进政协、“法律公益进社区”“文明家风进机关”等丰富多彩的特色活动,既让创建工作有载体,也为机关党建增活力。

三是实施标准化提升工程。我们将模范机关建设和文明创建纳入党支部标准化梯次提升工程,在机关各委室和事业单位打造党建创建“双结合”样板党支部,强化示范引领,推动形成了许多有亮点、可复制、可推广的“支部工作法”和工作案例,涌现出诸如“苍花”“攻坚”等品牌化党支部。标准支部逐步向先进支部和过硬支部转化提升,机关建设呈现出多点开花、蓬勃向上的良好态势。